

1.Επιχειρηματική δραστηριότητα

1.1 Ενέργεια και Ορυκτά

Ακύρωση συμβάσεων παραχώρησης υδροηλεκτρικών εργοστασίων

Σε ακύρωση τριών ακόμη συμβάσεων παραχώρησης υδροηλεκτρικών εργοστασίων σε Viliq, Kalivar και Kolasjan προχώρησε η κυβέρνηση, λόγω διαπιστωθεισών παρατυπιών. Ο συνολικός αριθμός των ακυρωμένων συμβάσεων παραχώρησης ανέρχεται σε 10.

Ολοκλήρωση διαχωρισμού του δικτύου διανομής (OST) από την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας (KESH)

Η εταιρεία KET ολοκλήρωσε έργο, αξίας 9 εκ. €, το οποίο αφορούσε στην ανακαίνιση μονάδων των Υ/Η εργοστασίων των Vau I Dejes, Komari και Fierza, στο πλαίσιο του προγράμματος διαχωρισμού των δικτύων διανομής και παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, το οποίο χρηματοδοτήθηκε από την EBRD.

IFC και Intesa Sao Paolo Bank συνεργάζονται στον τομέα ανανεώσιμης ενέργειας

Το μέλος του Ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας, International Finance Corporation και η Intesa Sao Paolo Bank υπέγραψαν συμφωνία για εκπαίδευση του προσωπικού της Intesa στην αναγνώριση ευκαιριών χρηματοδότησης έργων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, κυρίως μικρών Η/Υ εργοστασίων.

Task Force για τον αγωγό TAP

Ειδική μονάδα δράσης για την επίσπευση της υλοποίησης του αγωγού TAP σχεδιάζει το Α/Υπ. Ενέργειας και Βιομηχανίας. Ο Α/Υπουργός, κ. Gjinkuri, ζήτησε από τον Managing Director του TAP, κ. Tungland, να μελετήσει ως προτεραιότητα τη σύνδεση του Κοσσόβου με το δίκτυο φυσικού αερίου και την πιθανότητα εμπλοκής τοπικών επιχειρήσεων στην υλοποίηση του έργου. Από την πλευρά του, ο κ. Tungland επισήμανε την ανάγκη κατασκευής δικτύου διανομής εντός Αλβανίας, παράλληλα με την κατασκευή του αγωγού, ώστε να επωφεληθεί η χώρα το μέγιστο από το έργο.

Η Ιταλική Γερουσία κύρωσε τη συμφωνία για τον αγωγό TAP

Μετά την αναβολή της κύρωσης της Συμφωνίας τον Ιούλιο τ.έ., λόγω αλλαγής των μετόχων του TAP, η Ιταλία κύρωσε τη Συμφωνία με την Ελλάδα και την Αλβανία για τον αγωγό TAP.

Ετοιμότητα της Ελλάδος για παροχή τεχνογνωσίας στον ενεργειακό τομέα

Ο Πρέσβης της Ελλάδος στα Τίρανα, κ. Λ. Ροκανάς, σε συνάντηση που είχε με τον Α/ Υπ. Ενέργειας και Βιομηχανίας, κ. Gjinkuri, τόνισε τη δυνατότητα για παροχή τεχνογνωσίας στον ενεργειακό τομέα, εν όψει της υλοποίησης του αγωγού φυσικού αερίου TAP.

Διαπραγματεύσεις με την τσέχικη CEZ

Η Α/Κυβέρνηση αποφάσισε να ζητήσει από την CEZ την έναρξη απευθείας διαπραγματεύσεων για την επίλυση της διαφοράς που έχει προκύψει από τον Ιανουάριο τ.έ. με την ανάκληση της άδειάς της από την προηγούμενη Α/Κυβέρνηση. Θα θεσπιστεί ειδική επιτροπή διαπραγματεύσεων, της οποίας θα ηγείται ο Α/Υπουργός Ενέργειας και Βιομηχανίας και θα συμμετέχουν εκπρόσωποι από το Γραφείο του

Πρωθυπουργού και τα Α/Υπουργεία Οικονομικών, Οικονομικής Ανάπτυξης, Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας, Ενέργειας και το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους. Συγχρόνως, θα ζητηθεί η ανάκληση των διαδικασιών επιδιαιτησίας στο Διαιτητικό Δικαστήριο. Η CEZ, από την πλευρά της, δηλώνει ανοιχτή σε συζητήσεις, εφ' όσον συμφωνηθεί δίκαιη αποζημίωση για την εταιρεία, η οποία αγόρασε την εταιρεία διανομής ηλεκτρικής ενέργειας, το 2009, έναντι 102 εκ. € και ισχυρίζεται ότι επένδυσε άλλα 100 εκ. € σε επισκευές και επεκτάσεις.

Διορισμός νέου διαχειριστή στην CEZ Shpërndarje

Ο κ. Arben Seferi είναι ο νέος διοικητής της εταιρείας διανομής ηλεκτρικής ενέργειας CEZ Shpërndarje.

Έγκριση 35 ενεργειακών έργων στην ΝΑ Ευρώπη

Η Ενεργειακή Κοινότητα υιοθέτησε ενεργειακή στρατηγική για την περιοχή της ΝΑ Ευρώπης, όπου συμπεριλαμβάνονται 35 έργα προϋπολογισμού 30 δισ. €. Σε αυτά περιλαμβάνονται και έργα που συνδέονται ευθέως με την Αλβανία, όπως το υδροηλεκτρικό εργοστάσιο στη Skavica.

Αύξηση της παραγωγής πετρελαίου από την Bankers Petroleum, γ' τρίμηνο 2013

18.541 βαρέλια πετρελαίου μ.ό. την ημέρα εξόρυξε η Καναδική Bankers Petroleum από το κοίτασμα Patos-Marinza, αυξάνοντας την παραγωγή πετρελαίου κατά 3,7% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο. 9 νέες γεωτρήσεις άρχισαν να παράγουν τον Οκτώβριο τ.έ., ανεβάζοντας το σύνολο των εν λειτουργία γεωτρήσεων σε 34.

Έρευνες στις συμβάσεις παραχώρησης και στις άδειες στα ορυχεία Bulqiza

Ειδική ομάδα εργασίας καταρτίστηκε από τον Α/Υπουργό Ενέργειας και Βιομηχανίας για την επιθεώρηση όλων των συμβάσεων παραχώρησης και αδειών εξόρυξης στα ορυχεία χρωμίου της περιοχής Bulqiza. Εκτός της νομιμότητας των συμβάσεων και των αδειών, θα επιθεωρηθούν οι συνθήκες ασφαλείας και εργασίας.

Έρευνα για τη Σύμβαση Παραχώρησης του Εργοστασίου Σιδηροχρωμίου στο Rubik

Ο Α/Υπουργός Ενέργειας και Βιομηχανίας, διέταξε τη διεξαγωγή έρευνας για τις διαδικασίες παραχώρησης του Εργοστασίου Τήξης Χαλκού στο Rubik και την υπογραφή της σύμβασης παραχώρησης την 17^η Δεκεμβρίου 2012.

Έλεγχος στις αποθήκες της εταιρείας KURUM

Έλεγχος πραγματοποιήθηκε από τη Γενική Δ/ση Τελωνείων στις τελωνειακές αποθήκες της τουρκικής εταιρείας KURUM και διαπιστώθηκε η παράνομη έξοδος 4 χιλ. τόνων σιδήρου. Η φοροδιαφυγή ανέρχεται σε 450 χιλ. ευρώ και θα της επιβληθεί πρόστιμο 1,4 εκ ευρώ.

Προσφυγή της ελληνικής εταιρείας Global Petroleum στην Δικαιοσύνη

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, η ελληνική πετρελαιϊκή Global Petroleum προσέφυγε κατά της Λιμενικής Αρχής Δυρραχίου, ζητώντας αποζημίωση 3 εκατ. ευρώ, μετά την απόφαση της Λιμενικής Αρχής να διανοίξει οδό τριών λωρίδων στην είσοδο του λιμανιού, η οποία δεν διέρχεται, όπως προέβλεπε η συμφωνία, από χώρο νοικιαζόμενο από την εταιρεία, η οποία έχει αποθήκες πετρελαίου στο λιμάνι του Δυρραχίου.

Ελαιοπυρήνας ως εναλλακτική πηγή ενέργειας στην Αλβανία

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, η αλβανική εξαγωγική εταιρεία φρέσκων προϊόντων και προμήθειας δενδρολλίων «Agro – Kopë» σε συνεργασία με την USAID, άλλαξε την καύσιμη ύλη του συστήματος παραγωγής ατμού για την θέρμανση των θερμοκηπίων σε ελαιοπυρήνα, διανοίγοντας νέες ευκαιρίες στην αξιοποίηση των αποβλήτων ελαιοτριβείων για την παραγωγή ενέργειας.

1.2 Κλάδος κατασκευών

Βελτίωση στον κατασκευαστικό τομέα, β' τρίμηνο 2013

Ο κύκλος εργασιών, το β' τρίμηνο τ.έ., στον κατασκευαστικό τομέα αυξήθηκε κατά 24,1% σε σχέση με το β' τρίμηνο του 2012 και κατά 52,3% σε σχέση με το α' τρίμηνο τ.έ. Η αύξηση στον όγκο των κατασκευών ανέρχεται σε 27,8% σε σχέση με το β' τρίμηνο του 2012, ενώ τόσο ο αριθμός των απασχολουμένων, όσο και οι μισθοί τους μειώθηκαν, κατά 3,1% και κατά 7,3% αντίστοιχα.

Έγκριση της πρωτοβουλίας για το Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο

Το Εθνικό Συμβούλιο Χωροταξίας ενέκρινε την πρωτοβουλία της κυβέρνησης να καταρτίσει ένα εθνικό χωροταξικό σχέδιο, το οποίο θα τερματίσει την αυθαιρεσία στη δόμηση. Αλβανοί και ξένοι εμπειρογνώμονες θα βοηθήσουν στον σχεδιασμό, σε συνεργασία με την τοπική αυτοδιοίκηση, τα πανεπιστήμια, τα μέσα ενημέρωσης, την κοινωνία των πολιτών και ομάδες ενδιαφέροντος.

Απαγόρευση κατασκευών στο Μπεράτι, Κρούγια και Αργυρόκαστρο

Η Α/κυβέρνηση προχώρησε σε απαγόρευση νέων κατασκευών στις 3 πόλεις –μουσεία της χώρας, προκειμένου να σταματήσει την καταστροφή τους.

Κατεδάφιση παρανόμων κατασκευών σε προστατευόμενες περιοχές

Το Α/Υπ. Περιβάλλοντος αποφάσισε την κατεδάφιση όλων των παρανόμων κατασκευών στις προστατευόμενες περιοχές, όπως στον ποταμό Buna, στο φυσικό καταφύγιο Kuna, στο Patol, στο εθνικό πάρκο του Butrint και Llogara και στη Λίμνη Progradec. Η απόφαση αφορά 54 προστατευόμενες περιοχές της Αλβανικής επικράτειας και έως τώρα έχουν καταγραφεί 500 παράνομες κατασκευές.

Επιχείρηση κατεδάφισης παρανόμων κτισμάτων σε Τίρανα και Δυρράχιο

Σε υλοποίηση της απόφασης της task force για τα παράνομα κτίσματα, της οποίας ηγείται ο Α/Υπουργός Εσωτερικών, κατεδαφίστηκε παράνομο πενταόροφο κτίσμα, κοντά στη Σχολή Οικονομίας στα Τίρανα, καθώς και 10 περίπτερα και 4 πλυντήρια αυτοκινήτων κάτω από τη γέφυρα του Dajlan στο Δυρράχιο.

Συνεχίζεται η χρηματοδότηση της ΕΕ για έργα υποδομών

Στο πλαίσιο του IPA 2013, συνεχίζεται η χρηματοδότηση για έργα που αφορούν την οδική ασφάλεια. Επίσης, θα χρηματοδοτηθούν έργα σχετικά με τις οδικές υποδομές και τα συστήματα ύδρευσης και αποχέτευσης με 22 εκ. €.

1.3 Τομέας τηλεπικοινωνιών

Δημόσια διαβούλευση για την 4^η άδεια υπηρεσιών 3G στην Αλβανία

Η Α/Αρχή Ηλεκτρονικών και Ταχυδρομικών Επικοινωνιών ξεκίνησε τις διαδικασίες για την χορήγηση της 4^{ης} άδειας υπηρεσιών 3G, με την απαραίτητη δημόσια διαβούλευση από τις 25 Οκτωβρίου τ.έ. και για 45 ημέρες. Δεν αναμένεται να υπάρχει ελάχιστο όριο για την τιμή, ενώ οι υπόλοιποι όροι του διαγωνισμού θα είναι παρόμοιοι με τους προηγούμενους διαγωνισμούς, κατά τους οποίους άδεια 3G χορηγήθηκε στην Vodafone (2010), στην AMC (2012) και στην Eagle (2012).

1.4 Τραπεζικός & Ασφαλιστικός Τομέας

Κατάσταση αλβανικού τραπεζικού τομέα, α' εξάμηνο 2013

Σύμφωνα με την Τράπεζα της Αλβανίας, οι δείκτες κεφαλαιοποίησης και ρευστότητας κρίνονται ικανοποιητικοί, παρόλο που τα κέρδη είναι μειωμένα. Ο τομέας χαρακτηρίζεται από μειωμένο ρυθμό ανάπτυξης των καταθέσεων και αδύναμη αύξηση των πιστώσεων. Ο πιστωτικός κίνδυνος παραμένει υψηλός. Η χρηματοοικονομική διαμεσολάβηση στην Αλβανία, μετρούμενη ως το ποσοστό του

ενεργητικού του χρηματοοικονομικού συστήματος στο ΑΕΠ βαίνει αυξανόμενο, από 93,9 % στο τέλος του 2012, σε 95,4% στο τέλος του α' εξαμήνου του 2013.

Μείωση ζήτησης δανείων, γ' τρίμηνο 2013

Η ζήτηση δανείων από τις επιχειρήσεις συνέχισε την καθοδική της πορεία και το γ' τρίμηνο 2013. Η μείωση της ζήτησης παρατηρήθηκε από τις μεγάλες επιχειρήσεις και για επενδυτικά δάνεια.

Μέτρα για την αντιμετώπιση των μη εξυπηρετούμενων δανείων

Η Τράπεζα της Αλβανίας πρόκειται να ζητήσει ενημέρωση για τα μεγαλύτερα μη εξυπηρετούμενα δάνεια που έχουν χορηγήσει οι εμπορικές τράπεζες της χώρας και αφού μελετηθούν οι φάκελοι, να προτείνει αναγκαίες δράσεις (αναδιάρθρωση, χρονική επέκταση, αναβολή πληρωμών). 20 εμπειρογνώμονες από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και την Παγκόσμια Τράπεζα θα συνδράμουν στην αναλυτική μελέτη της κατάστασης του χρηματοπιστωτικού τομέα.

Οι τράπεζες συνεχίζουν να μεταφέρουν χρήματα στο εξωτερικό

Κατά τον Αύγουστο, οι επενδύσεις των αλβανικών τραπεζών στο εξωτερικό έφθασαν τα 2 δισ. \$, σημειώνοντας αύξηση 10% σε σχέση με την ίδια περίοδο πέρυσι. Οι περισσότεροι πόροι αφορούν σε καταθέσεις στο εξωτερικό, αλλά και σε δάνεια που έχουν δοθεί σε ξένες τράπεζες. Οι περισσότερες μεταφορές έχουν πραγματοποιηθεί από τις ελληνικές τράπεζες (540 εκ.\$), ακολουθούμενες από τις Ιταλικές και τέλος, από τις αλβανικές, οι οποίες έχουν μεταφέρει άνω των 200 εκ. \$.

Σταθερό το επιτόκιο των συμφωνιών πώλησης και επαναγοράς (REPO και reverse REPO)

Το Εποπτικό Συμβούλιο της Τράπεζας της Αλβανίας αποφάσισε τη διατήρηση του επιτοκίου του 3,5% για τα REPO και reverse REPO.

Νέο ιστορικό χαμηλό για τα έντοκα γραμμάτια του αλβανικού δημοσίου

Στο 3,85% έπεσε το επιτόκιο των 12μηνων γραμματίων του αλβανικού δημοσίου, σημειώνοντας πτώση 43% μέσα σε ένα έτος.

Συμφωνία ανάμεσα στην Ελβετία και την Τράπεζα της Αλβανίας

Στις 18 Οκτωβρίου τ.έ. υπεγράφη συμφωνία ανάμεσα στην τράπεζα της Αλβανίας και την Γενική Γραμματεία Οικονομικών Υποθέσεων της Ελβετίας, με την οποία η Τράπεζα της Αλβανίας θα λάβει βοήθεια για την υποστήριξη των λειτουργιών της, στο πλαίσιο του προγράμματος Διμερούς Βοήθειας και Ανάπτυξης Ικανοτήτων για Κεντρικές Τράπεζες αναπτυσσόμενων χωρών. Το πρόγραμμα θα διαρκέσει έως το 2016 και η Τράπεζα της Αλβανίας θα ωφεληθεί μέσω παροχής τεχνικής βοήθειας, μεταφορά τεχνογνωσίας, συμμετοχής σε συνέδρια και εκπαίδευση στην έρευνα.

Η Γεωγραφία της Ασφάλισης στην Αλβανία, 2012

Σύμφωνα με την ετήσια έκθεση της Albanian Financial Supervisory Authority, η ασφαλιστική αγορά είναι συγκεντρωμένη στα μεγάλα αστικά κέντρα, με τα Τίρανα να κατέχουν το 63,42%, το Δυρράχιο 7,84%, το Fier 5,20% και η Σκόνδρα 4,12%. Ο δείκτης της ασφαλιστικής πυκνότητας ανέρχεται σε 3.200,41 lek κατά κεφαλήν, αυξημένος κατά 263,33 lek σε σχέση με το 2011. Το κατά κεφαλήν ασφάλιστρο στα Τίρανα ανέρχεται σε 7.388,64 lek, ακολουθούμενο από το Αργυρόκαστρο με 3.648,67 lek, το Δυρράχιο με 2.622,72 lek και την Αυλώνα με 1.927,90 lek.

Πτώση ασφαλίσεων για εθελοντική ασφάλιση (εκτός ασφάλισης ζωής), οκτάμηνο Ιαν.-Αυγ.2013

Η πτώση κυμαίνεται στο 5,97% σε σχέση με το ίδιο οκτάμηνο του 2012. Τα συνολικά έσοδα του οκταμήνου, για ασφάλιση ακινήτων, εγγυήσεων και παθητικού, ανέρχονται σε 1.392 εκ. lek. Το μεγαλύτερο μερίδιο, 75,67% αφορά στην πυρασφάλεια, ακολουθούμενη από τη ασφάλιση ιδίας ευθύνης με 15,67%. Τα μεικτά εγγεγραμμένα ασφάλιστρα στην πυρασφάλεια και στην ασφάλεια κατά φυσικών καταστροφών έπεσαν κατά 2,85 %. Τα ασφαλιστικά συμβόλαια αυξήθηκαν κατά 11,86%. Τα

έσοδα από ασφάλιση υγείας και ατυχημάτων ήταν 462 εκ. λεκ, αυξημένα κατά 2,86%. Το μεγαλύτερο μερίδιο το κατέχει η ασφάλιση ασθενείας.

1.5 Τομέας Υγείας

Έλλειψη φαρμάκων και εξοπλισμού στο μοναδικό δημόσιο ογκολογικό νοσοκομείο της χώρας
Σοβαρότατες ελλείψεις, που οδηγούν σε υψηλό ποσοστό θνησιμότητας, παρουσιάζει το μοναδικό δημόσιο ογκολογικό νοσοκομείο.

Αλλαγή του νόμου για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση Απορριμμάτων

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή ενέκρινε την τροποποίηση του Νόμου για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση Απορριμμάτων (22.09.2011), ώστε να απαγορεύεται η εισαγωγή επικίνδυνων και μη απορριμμάτων στην Αλβανία. Για όσους είχαν ειδική άδεια εισαγωγής απορριμμάτων, δίνεται 6 μηνών προθεσμία να ολοκληρώσουν τη διαδικασία ανακύκλωσης.

1.6 Τομέας Μεταφορών

25 εταιρείες εκδήλωσαν ενδιαφέρον για το Νέο Επιβατικό Τερματικό Σταθμό Τιράνων

Την Τρίτη, 1.10.2013, πραγματοποιήθηκε ενημερωτική συνάντηση για τη μελέτη σκοπιμότητας του νέου σταθμού, που έχει συνταχθεί από την ιταλική εταιρεία «Ital-Ferr» με συγχρηματοδότηση από την EBRD, με τη συμμετοχή 25 ευρωπαϊκών εταιρειών.

Με παραχώρηση οι υπηρεσίες συντήρησης του αυτοκινητοδρόμου Δυρραχίου – Κούκες

Η κυβέρνηση, σε συνεργασία με την Παγκόσμια Τράπεζα, μελετά να παραχωρήσει σε ιδιωτική εταιρεία τη συντήρηση του αυτοκινητοδρόμου Δυρραχίου – Κούκες, γεγονός που θα επιβαρύνει κατά περίπου 5 € έκαστο διερχόμενο αυτοκίνητο.

Απελευθεροποίηση αγοράς αερομεταφορών

Στα σχέδια της κυβέρνησης βρίσκεται η απελευθεροποίηση των αερομεταφορών, ώστε να μπορούν να λειτουργούν εταιρείες χαμηλού κόστους στα Τίρανα. Υπό μελέτη βρίσκεται και η επαναλειτουργία των αεροδρομίων στις πόλεις Kukes και Αγ. Σαράντα.

Ρύθμιση της αγοράς οχημάτων

Το Α/Υπουργείο Οικονομικής Ανάπτυξης, Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας προτίθεται να προβεί στις αναγκαίες ενέργειες για την υιοθέτηση των ευρωπαϊκών προτύπων και την φορολογική δικαιοσύνη των επιχειρήσεων του κλάδου, σε συνεργασία με τους επίσημους αντιπροσώπους των αυτοκινητοβιομηχανιών. Οι επίσημοι αντιπρόσωποι ζητούν, ακόμη, τη ρύθμιση, μέσω νόμου, της αγοράς μεταχειρισμένων οχημάτων, όπου δραστηριοποιούνται άνω των 10.000 ανεπίσημων επιχειρήσεων και πάνω από 50.000 μεταχειρισμένα αυτοκίνητα εισάγονται ετησίως.

Έγκριση συμφωνίας με τη Διεθνή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης

Το Α/ Υπουργικό Συμβούλιο προχώρησε σε καταρχήν έγκριση της συμφωνίας ανάμεσα στην Αλβανία και την IBRD για την χορήγηση δωρεάς για την προετοιμασία έργων συντήρησης οδικών δικτύων και οδικής ασφάλειας.

Γερμανικές Εταιρείες ενδιαφέρονται για το Λιμάνι του Δυρραχίου

Η Γερμανική αντιπροσωπεία από το Γ/Υπουργείο Οικονομίας και Τεχνολογίας, συνοδευόμενη από 15 μέλη της Γερμανο-Αλβανικής Οικονομικής Ένωσης, που επισκέφθηκαν το Λιμάνι του Δυρραχίου, εκδήλωσαν ενδιαφέρον για τους τερματικούς σταθμούς που θα δοθούν με παραχώρηση. Γερμανοί σύμβουλοι συνεργάζονται με το λιμάνι, ήδη, από το 1998 και ο Νόμος για τη Δικαιοδοσία των Λιμανιών του 2003 επεξεργάστηκε από την “Hamburg Consulting”.

1.7 Τομέας Τροφίμων

Έρευνα για τα μανιτάρια στην αγορά

Μετά τις καταγγελίες για δηλητηρίαση από φρέσκα μανιτάρια, απαγορεύτηκε η προώθηση στην αγορά φρέσκων μανιταριών από την τοπική παραγωγή, τα οποία δεν έχουν προμηθευτεί πρώτα πιστοποιητικό προέλευσης και ασφάλειας για βρώση.

Απαγόρευση Αλβανικών Εξαγωγών Αγγουριού στο Μαυροβούνιο

Το Μαυροβούνιο απαγόρευσε τις εισαγωγές αγγουριού από την Αλβανία, λόγω υψηλού επιπέδου της ουσίας spiroxamine. Το Α/Υπ.Γεωργίας προχώρησε στους απαραίτητους ελέγχους, όπου διαπιστώθηκε ότι επρόκειτο για μεμονωμένο γεγονός και δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας για τους πολίτες.

Γραφεία FAO στην Αλβανία

Σύντομα θα ανοίξει γραφείο στην Αλβανία ο Διεθνής Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας (FAO) και αναμένεται να υλοποιηθούν με συγχρηματοδότηση έργα σε αυτόν τον τομέα.

Έγκριση δανείων για τον Αγροτικό Τομέα

Η αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή ενέκρινε την κύρωση συμφωνίας ανάμεσα στο Υπουργικό Συμβούλιο της Αλβανίας και την Artigiancassa SpA (του Ομίλου BNP Baribas) για χρηματοδότηση του προγράμματος βιώσιμης ανάπτυξης της ελαιοκομίας και του προγράμματος για την υποστήριξη του Οργανισμού Αγροτικής Ανάπτυξης για τις επιδοτήσεις στην γεωργία.

Κοινό πρόγραμμα για τους αγρότες της Αλβανίας και της ΠΓΔΜ

Το Αλβανικό Συμβούλιο Αγροτικών Επιχειρήσεων KASH ανέλαβε από κοινού με την αντίστοιχη ένωση της ΠΓΔΜ την υλοποίηση χρηματοδοτούμενου από την ΕΕ προγράμματος για την ανταλλαγή τεχνολογίας ανάμεσα στους αγρότες των δύο χωρών και την προώθηση των παραδοσιακών προϊόντων τους. Το πρόγραμμα, από αλβανικής πλευράς, συμπεριλαμβάνει την περιφέρεια του Ελμπασάν (Librazhd, Peqin, Gramsh, Diber) και τους 14 δήμους της.

1.8 Τουριστικός τομέας

Βέλγοι Tour Operators

Οι Βέλγοι Tour Operators της Φλαμανδίας επέλεξαν την Αλβανία για την πραγματοποίηση του Συνεδρίου τους. Η Α/Υπουργός Αστικής Ανάπτυξης και Τουρισμού, κα Ε. Gjermeni, παρουσιάζοντας τα θετικά χαρακτηριστικά της Αλβανίας και των ανθρώπων της, ζήτησε την πιο στενή συνεργασία με τους Tours operators, ώστε η Αλβανία να τοποθετηθεί στους αγαπητούς προορισμούς.

Συνεργασία Αλβανίας με Βουλγαρία και Ρωσία στον τομέα του Τουρισμού

Η Α/Υπουργός Αστικής Ανάπτυξης και Τουρισμού, κα Ε. Gjermeni, συναντήθηκε με τους Πρέσβεις της Βουλγαρίας και της Ρωσίας, για θέματα που άπτονται της συνεργασίας στον τομέα του τουρισμού. Ο Ρώσος Πρέσβυς σημείωσε ότι υπάρχει αυξημένο ενδιαφέρον από Ρώσους επιχειρηματίες για επενδύσεις στον τουρισμό, καθώς η Αλβανία έχει ιδιαίτερη δυναμική.

1.9 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος

Doing Business 2014, Πτώση της Αλβανίας κατά 5 θέσεις

Σύμφωνα με την έκθεση της World Bank "Doing Business 2014", η Αλβανία κατατάσσεται πλέον στην 90^η θέση, ανάμεσα σε 189 χώρες, έχοντας υποβαθμισθεί κατά 5 θέσεις, σε σχέση με τον προηγούμενο χρόνο. Η χειροτέρευση της θέσης της οφείλεται στη βελτίωση των άλλων χωρών, καθώς οι δείκτες που αξιολογούνται παρέμειναν αμετάβλητοι και σε μία περίπτωση, στη διευκόλυνση των πληρωμών προς τις επιχειρήσεις, βελτιώθηκε. Η Αλβανία αξιολογείται θετικά ως προς την ευκολία δανεισμού και στην

προστασία ξένων επενδύσεων και κατατάσσεται στην 13 και 14^η θέση αντίστοιχα, σημειώνοντας βελτίωση σε σχέση με τον προηγούμενο χρόνο. Ως προς τις άδειες κατασκευής κατατάσσεται τελευταία, όπως τα προηγούμενα χρόνια.

Πρόσκληση στις εταιρείες να δηλώσουν τις οφειλές του κράτους προς αυτές

Από τις 2 Οκτωβρίου έως και τις 20 Οκτωβρίου τ.έ., μπορούσαν οι ενδιαφερόμενες εταιρείες να υποβάλλουν online τις δηλώσεις στο Υπ. Οικονομικών για τις οφειλές του κράτους.

Τα αλβανικά τελωνεία περνούν στην διαχείριση της εταιρείας «Crown Agents»

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, η διαχείριση των αλβανικών τελωνείων περνάει στην Βρετανική εταιρεία Crown Agents, η οποία συνεργάζεται με χώρες του τρίτου κόσμου.

2. Η αλβανική οικονομία

Βελτίωση Δείκτη Οικονομικού Κλίματος, γ' τρίμηνο 2013

Ο δείκτης οικονομικού κλίματος κατά το γ' τρίμηνο 2013 ανέρχεται σε 87,9 εμφανίζοντας αύξηση κατά 10,3%. Η τρέχουσα τιμή του δείκτη βρίσκεται 12,1% χαμηλότερα από τον μακροπρόθεσμο μέσο όρο, σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Αλβανίας. Η βελτίωση του οικονομικού κλίματος οφείλεται κυρίως στην αύξηση εμπιστοσύνης στον τομέα των υπηρεσιών και λιγότερο στη βιομηχανία.

Εξωτερικό εμπόριο, Σεπτέμβριος 2013

Οι εξαγωγές προϊόντων, κατά τον Σεπτέμβριο τ.έ., ανήλθαν στα 21,345 εκ. Lek (περ. 153 χιλ. €), παρουσιάζοντας αύξηση κατά 17,6% σε σχέση με τον Αύγουστο τ.έ. και 11,1% σε σχέση με τον Σεπτέμβριο του 2012. Οι εισαγωγές ανήλθαν στα 41,881 εκ. Lek (περ. 299 χιλ. €), παρουσιάζοντας μείωση 1,2% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα και 10% σε σχέση με τον Σεπτέμβριο του 2012. Το εμπορικό έλλειμμα σημείωσε πτώση 15,3% σε σχέση με τον Αύγουστο τ.έ. και 24,8% σε σχέση με τον Σεπτέμβριο του προηγούμενου έτους.

Εξωτερικό εμπόριο, β' τρίμηνο 2013

Κατά το β' τρίμηνο του 2013, οι εξαγωγές της Αλβανίας ανήλθαν σε 64.562 εκ. Lek (περ. 461 εκ. €), 17,3% περισσότερο από την ίδια περίοδο τον προηγούμενο χρόνο και 21,1% περισσότερο από το προηγούμενο τρίμηνο. Οι εισαγωγές ανήλθαν σε 128.118 εκ. Lek (περ. 915 εκ. €), 1,8% λιγότερες από την ίδια περίοδο πέρυσι, αλλά 21,2% περισσότερες από το προηγούμενο τρίμηνο. Το ποσοστό κάλυψης των εξαγωγών από τις εισαγωγές είναι 50,4%. 26,8% των εξαγωγών και 10,8% των εισαγωγών αφορούσαν στην ομάδα Ένδυση και Υπόδηση. Στις εισαγωγές, τη μερίδα του λέοντος με 16,9% κατέχει η ομάδα μηχανήματα και εξοπλισμός. Κύριοι εμπορικοί εταίροι παραμένουν η Ιταλία και η Ελλάδα, με 34% και 8,9% των εισαγωγών αντίστοιχα και με 46,9% και 3,4% των εξαγωγών της Αλβανίας αντίστοιχα. Το μεγαλύτερο μέρος του εξωτερικού εμπορίου αφορά στις χώρες της ΕΕ.

Αύξηση οικονομικής δραστηριότητας κατά 1,1% το β' τρίμηνο 2013

Ο όγκος της οικονομικής δραστηριότητας αυξήθηκε κατά 1,1% το β' τρίμηνο του 2013, σε σχέση με το β' τρίμηνο του 2012 και κατά 1% σε σχέση με το α' τρίμηνο του 2013. Την μεγαλύτερη αύξηση σε σχέση με την ίδια περίοδο του 2012 παρουσίασαν οι κατασκευές και η βιομηχανία, με 16% και 1,3% αντίστοιχα. Αρνητικό ρυθμό ανάπτυξης παρουσίασαν οι μεταφορές και οι επικοινωνίες, το εμπόριο, τα ξενοδοχεία και η εστίαση (5,3%, 4,6% και 2,8% αντίστοιχα). Η γεωργία αυξήθηκε κατά 3% σε σχέση με πέρυσι και κατά 1,1% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο.

Αύξηση του κύκλου εργασιών της βιομηχανίας, β' τρίμηνο 2013

Ο όγκος του κύκλου εργασιών το β' τρίμηνο μειώθηκε μεν κατά 0,4%, αλλά αυξήθηκε κατά 2,7% σε σχέση με το β' τρίμηνο του 2012. Στη βιομηχανία, ο όγκος της παραγωγής αυξήθηκε κατά 21,2% το β' τρίμηνο σε σχέση με το α' τρίμηνο και κατά 58,2% σε σχέση με το β' τρίμηνο του 2012. Οι μισθοί στη

βιομηχανία αυξήθηκαν κατά 0,7% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο και κατά 13,4% σε σχέση με το β' τρίμηνο του 2012. Στη βιομηχανία εξόρυξης, ο κύκλος εργασιών ήταν αυξητικός τόσο σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο (9,3%), όσο και με το β' τρίμηνο του 2012 (27,5%). Η παραγωγή αυξήθηκε κατά 10% σε σχέση με το α' τρίμηνο και 27,6 σε σχέση με το β' τρίμηνο του 2012. Οι μισθοί επίσης αυξήθηκαν σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο (6,2%) και με τον προηγούμενο χρόνο (58%).

Βελτίωση του Δείκτη Βιομηχανίας, γ' τρίμηνο 2013

Ο δείκτης εμπιστοσύνης στη Βιομηχανία αυξήθηκε κατά 1,5% το γ' τρίμηνο 2013. Το ισοζύγιο στην βιομηχανική παραγωγή βελτιώθηκε επίσης κατά 7,8%. Από την άλλη πλευρά, παρατηρήθηκε αύξηση των αποθηκευμένων προϊόντων και μείωση της απασχόλησης στον τομέα.

1,7% ο πληθωρισμός τον Σεπτέμβριο τ.έ.

Αύξηση κατά 0,8% σημείωσε ο πληθωρισμός τον Σεπτέμβριο τ.έ., σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα. Αύξηση σημείωσαν οι ομάδες των λαχανικών (συμπεριλαμβανομένων των πατατών), των φρούτων, των ειδών ένδυσης και υπόδησης, των αλκοολικών ποτών και του καπνού και των δαπανών για ενοίκιο, νερό και ενέργεια. Από την άλλη πλευρά, μείωση σημείωσε η ομάδα μεταφορές.

Σε υψηλή κλίμακα η ανεργία στη Αλβανία

Η ανεργία στην Αλβανία φθάνει, σύμφωνα με την Στατιστική Υπηρεσία της χώρας, το 12,8% και το 60% αφορά τους άνω των 35 ετών.

Η Deloitte επελέγη για τη διενέργεια του ελέγχου των οικονομικών του κράτους

Η διεθνής εταιρεία ορκωτών ελεγκτών, Deloitte θα προβεί στον έλεγχο των οικονομικών του κράτους, έναντι 85.000 €. Η εταιρεία θα πρέπει να προσδιορίσει το πραγματικό μέγεθος του δημόσιου χρέους έως την 30^η Νοεμβρίου τ.έ.

Δανειοδότηση για επιστροφή οφειλών στις επιχειρήσεις

Η επιστροφή των οφειλών της κυβέρνησης προς τις επιχειρήσεις, σύμφωνα με τον Α/Υπουργό Οικονομικών, θα είναι άμεση, κατά πάσα πιθανότητα σε μία δόση και δεν θα εκτείνεται σε εύρος χρόνου. Οι απαραίτητοι πόροι αναμένεται να προέλθουν από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και την Παγκόσμια Τράπεζα. Αναμένεται η οριστικοποίηση του μεγέθους από την Deloitte και σε δεύτερο στάδιο η ανάλυση της πηγής προέλευσής τους.

Μείωση εσόδων από το ΦΠΑ

Έως και τον Σεπτέμβριο τ.έ. τα έσοδα από το ΦΠΑ ήταν κατά 15,5 εκ. Lek λιγότερα από τις προβλέψεις, επιβεβαιώνοντας τα στοιχεία για τη μειωμένη εσωτερική ζήτηση. Λιγότερα έσοδα από τα προβλεπόμενα παρατηρούνται και στον ειδικό φόρο κατανάλωσης και στο φόρο εισοδήματος.

Δημόσια εκστρατεία εναντίον της φοροδιαφυγής

Οι Α/Φορολογικές Αρχές, σε συνεργασία με την Οικονομική Σχολή του Πανεπιστημίου των Τιράνων, ξεκίνησαν εκστρατεία ευαισθητοποίησης του κοινού για την αναγκαιότητα έκδοσης απόδειξης κατά τις αγορές τους. Για τη μη λήψη απόδειξης από τους καταναλωτές, θα επιβάλλεται πρόστιμο 1000 Lek. Για την μη έκδοση απόδειξης από τις επιχειρήσεις, το πρόστιμο θα κυμαίνεται μεταξύ 100 και 500 χιλ. Lek, ενώ υπάρχει και το ενδεχόμενο κλεισίματος της επιχείρησης.

Απάτη με το ΦΠΑ

Εταιρείες φαντάσματα από την Κίνα εξέδιδαν πλαστά τιμολόγια ώστε να κερδίζουν χρήματα από την επιστροφή ΦΠΑ. Διενεργείται έρευνα.

Περικοπές στον προϋπολογισμό του 2013

Ψηφίστηκε η αναθεώρηση του προϋπολογισμού του 2013, η οποία προβλέπει περικοπές 16 δισ. Lek (περ. 114 εκ. €) στις δαπάνες.

Τα 2/3 της αλβανικής βιομηχανίας στοιχημάτων είναι παράνομα

Αυτό προέκυψε κατά την πρόσφατη επιχείρηση της αστυνομίας, η οποία και προέβη στο κλείσιμο καζίνων και καταστημάτων στοιχημάτων σε όλη την χώρα, που δεν είχαν άδεια λειτουργίας ή δεν είχαν πληρώσει τις φορολογικές τους υποχρεώσεις. Η συνολική φοροδιαφυγή από τον τζόγο εκτιμάται στα 110 εκ. \$ κάθε χρόνο, διπλάσια από τα έσοδα που εισπράττει το κράτος από αυτόν τον τομέα.

Φορολογική μεταρρύθμιση

Ο προϋπολογισμός του 2014 αναμένεται να περιλαμβάνει μείωση του ΦΠΑ σε βασικά ήδη διατροφής από 20% σε 10%, μείωση 50% του ΦΠΑ για την ηλεκτρική ενέργεια, κατάργηση του ΦΠΑ για τα φάρμακα, κατάργηση του ειδικού φόρου πετρελαίου για τα αγροτικά οχήματα, καθώς και αύξηση φόρου στους υψηλόμισθους αλλά και μείωση στους χαμηλόμισθους.

Αύξηση δημοσίων επενδύσεων στον αγροτικό τομέα

Το 2014 αναμένεται ο πενταπλασιασμός, σε σχέση με το 2012, του προϋπολογισμού για τον αγροτικό τομέα, προκειμένου χρηματοδοτηθούν αρδευτικά έργα, προγράμματα υποστήριξης της παραγωγής και προώθησης τυπικών τοπικών προϊόντων και η επίλυση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος.

3.Ευρωπαϊκή προοπτική

Θετική η εισήγηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την χορήγηση του καθεστώτος υποψήφιας χώρας στην Αλβανία

Σύμφωνα με την Ετήσια Έκθεση Προόδου της Αλβανίας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προτείνεται η χορήγηση του καθεστώτος υποψήφιας χώρας στην Αλβανία, άνευ όρων, με το σκεπτικό ότι θα συνεχισθεί ο αγώνας ενάντια στο οργανωμένο έγκλημα και στη διαφθορά. Ο Πρέσβυς της ΕΕ τόνισε για την έναρξη των διαπραγματεύσεων, ότι απαιτείται η ικανοποίηση κι άλλων παραμέτρων όπως η μεταρρύθμιση της δημόσιας διοίκησης, το κράτος δικαίου και ο σεβασμός θεμελιωδών δικαιωμάτων.

Ενδοιασμοί της Ολλανδίας για χορήγηση του καθεστώτος υποψήφιας χώρας στην Αλβανία

Η Ολλανδία δεν έχει αποφασίσει ακόμη αν θα ψηφίσει υπέρ της χορήγησης του καθεστώτος υποψήφιας χώρας για ένταξη στην ΕΕ. Η απόφασή της θα στηριχθεί στην ενδελεχή μελέτη της Έκθεσης Προόδου της Επιτροπής από τα εμπλεκόμενα υπουργεία.

Αντιδράσεις της Βρετανίας στην έκθεση της Ε.Ε για τη χορήγηση του καθεστώτος στην Αλβανία

Σύμφωνα με βρετανικά δημοσιεύματα, οι βρετανικοί φορείς που ασχολούνται με την μετανάστευση, αλλά και βουλευτές φοβούνται μια νέα μαζική εισροή αλβανών μεταναστών προς τη Βρετανία μετά την ένταξή της στην Ε.Ε.

Ψήφισμα για την χορήγηση καθεστώτος υποψήφιας προς ένταξη στην ΕΕ χώρας στην Αλβανία

Ο εισηγητής της Επιτροπής Εξωτερικών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την Αλβανία, κ. Vuljanic, παρουσίασε ψήφισμα, με το οποίο ζητείται από το Συμβούλιο Υπουργών της ΕΕ η χορήγηση του καθεστώτος υποψήφιας προς ένταξη στην ΕΕ χώρας στην Αλβανία.

4 .Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις

Επίσημη επίσκεψη Έλληνα Υπουργού Εξωτερικών κ. Ε. Βενιζέλου (14.10.2013)

Ο Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κυβέρνησης και Υπουργός Εξωτερικών κ. Βενιζέλος πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στα Τίρανα, όπου συναντήθηκε με τον α/ΠΘ κ. Rama, τον Α/ ΥΠΕΞ κ. Bushati, τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Nishani, τον πρόεδρο της Βουλής κ. Meta, τον πρόεδρο του ΔΚ κ. Basha, τον Βουλευτή του ΚΕΑΔ κ. Dule και τον Αρχιεπίσκοπο Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας. Στο επίκεντρο των συζητήσεων βρέθηκαν οι διμερείς πολιτικές και οικονομικές σχέσεις, ο αγωγός φυσικού αερίου TAP, η οριοθέτηση των θαλασσιών ζωνών και η προετοιμασία της επίσημης επίσκεψης του

Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας, το Νοέμβριο, στην Αλβανία. Συμφωνήθηκε η οριστικοποίηση του μνημονίου συνεργασίας για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, η σύσταση κοινής επιτροπής για τα ελληνικά στρατιωτικά κοιμητήρια, η ενεργοποίηση διμερών επιτροπών για θέματα κοινού ενδιαφέροντος, καθώς και η οριοθέτηση των θαλασσίων ζωνών σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο της θάλασσας και τις βέλτιστες πρακτικές.

Επίσκεψη του Τούρκου ΥΠΕΞ κ. Davutoglu στα Τίρανα (5.10.2013)

Κατά την επίσκεψη εργασίας του Τούρκου ΥΠΕΞ κ. Davutoglu στα Τίρανα, πραγματοποίησε συναντήσεις με τον α/ΠΘ κ. Rama, τον Α/ ΥΠΕΞ κ. Bushati, τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Nishani, τον πρόεδρο της Βουλής κ. Meta και με τον πρόεδρο του ΔΚ κ. Basha. Συζητήθηκε η τοποθέτηση Συμβούλων από την Τουρκία στους τομείς της ενέργειας, οικονομίας, υγείας και δημοσίου, ο σχεδιασμός συναντήσεων μεταξύ των δύο κυβερνητικών επιτελείων για την εμπάθυνση των σχέσεων, καθώς και το πρόγραμμα στρατηγικής συνεργασίας των δύο χωρών. Επίσης, ζητήθηκε η υποστήριξη της Τουρκίας, ώστε διακλάδωση του αγωγού TAP να περάσει στο Κόσσοβο.

Επίσημη επίσκεψη Ιταλίας ΥΠΕΞ κας Bonino (8-9.10.2013)

Η ΥΠΕΞ Ιταλίας κ. E. Bonino πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στα Τίρανα, όπου συναντήθηκε με τον α/ΠΘ κ. Rama, τον Α/ ΥΠΕΞ κ. Bushati, τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Nishani, τον πρόεδρο της Βουλής κ. Meta και με τον πρόεδρο του ΔΚ κ. Basha. Παρακολούθησε, ακόμη, Στρογγυλή Τράπεζα για τη Γυναικεία Επιχειρηματικότητα. Συζητήθηκε η εμπάθυνση της διμερούς συνεργασίας, οι ιταλικές επενδύσεις στην Αλβανία, η συνεργασία στο πλαίσιο του αγωγού TAP και η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση της Αλβανίας.

Συμφωνία αποφυγής διπλής φορολογίας ανάμεσα στην Αλβανία και την Ινδία

Η κύρωση της συμφωνίας αποφυγής διπλής φορολογίας ανάμεσα στην Αλβανία και την Ινδία απέσπασε την έγκριση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής. Η συμφωνία, η οποία υπεγράφη στις 8 Ιουλίου τ.έ., προβλέπει, εκτός άλλων, συνεργασία και ανταλλαγή πληροφοριών για αποφυγή της φοροδιαφυγής.

Συμφωνία αποφυγής διπλής φορολογίας ανάμεσα στην Αλβανία και την Μ. Βρετανία

Το Α/ Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε το σχέδιο νόμου για την κύρωση της συμφωνίας ανάμεσα στη Δημοκρατία της Αλβανίας και το Ηνωμένο Βασίλειο της Μ. Βρετανίας και Β. Ιρλανδίας για την αποφυγή διπλής φορολογίας και πρόληψη της φοροδιαφυγής (για φόρους εισοδήματος και κεφαλαίου).

Συμφωνία ανάμεσα σε Αλβανία και Κουβέιτ για τις εναέριες μεταφορές

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή ενέκρινε την κύρωση της Διακρατικής Συμφωνίας ανάμεσα στην Αλβανία και το Κουβέιτ για τις εναέριες μεταφορές και συντόμως αναμένεται η κύρωσή της από την Ολομέλεια.

Συνεργασία Ιταλίας – Αλβανίας για τα τελωνεία

Ο Ιταλός Πρέσβυς και εκπρόσωποι των ιταλικών τελωνείων, σε συνάντησή τους με τον Υπ. Οικονομικής Ανάπτυξης, Arben Ahmetaj, μίλησαν για αυξημένη συνεργασία και αναγκαία βήματα για την πάταξη του λαθρεμπορίου και της διαφθοράς, όπως η δημιουργία εξελιγμένου πληροφοριακού συστήματος, για το οποίο η Ιταλική αντιπροσωπεία δήλωσε την ετοιμότητά της να βοηθήσει.

Χρηματοδότηση από το IFC για την αναβάθμιση του πληροφοριακού συστήματος των τελωνείων

Το International Finance Corporation, μέλος του Ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας, ανέλαβε την χρηματοδότηση του 60% του προγράμματος αναβάθμισης του πληροφοριακού συστήματος των τελωνείων «ASYCUDA» και την εναρμόνισή του με το σύστημα του Κοσσόβου. Το έργο αυτό εντάσσεται στη Συμφωνία Πλαίσιο ανάμεσα στην Αλβανία και το Κόσσοβο για τη συνεργασία στη διευκόλυνση του εμπορίου.

Συμφωνίες για αναγνώριση κοινωνικής ασφάλισης

Το Α/Υπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας έχει υπογράψει ήδη συμφωνία με τις βελγικές αρχές για την αμοιβαία αναγνώριση των κοινωνικών ασφαλίσεων των πολιτών της μίας χώρας στην άλλη. Παρόμοια Συμφωνία αναμένεται να υπογραφεί και με τον Καναδά, ενώ σε πρώιμο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία με την Ιταλία και την Ελλάδα, όπου εργάζεται ο μεγαλύτερος αριθμός των αλβανών μεταναστών.

Συμφωνία με την USAID

Η Α/Κυβέρνηση ενέκρινε συμφωνία με τις ΗΠΑ για χρηματοδότηση προγραμμάτων από την USAID για την ενίσχυση του κράτους δικαίου, την καλή διακυβέρνηση και τη δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών για οικονομική ανάπτυξη.

Συμφωνία στρατιωτικής οικονομικής συνεργασίας μεταξύ Αλβανίας και Τουρκίας

Εγκρίθηκε από την Α/Κυβέρνηση η συμφωνία στρατιωτικής οικονομικής συνεργασίας με την Τουρκία, στο πλαίσιο της οποίας η Τουρκία προσφέρει 1,13 εκατ. \$ για την αγορά στρατιωτικού εξοπλισμού, εκπαιδευτικών προγραμμάτων και συνεισφορά στον εκσυγχρονισμό του Αεροδρομίου της Κούτσοβας.

Βοήθεια της Γαλλίας στον αγώνα κατά του οργανωμένου εγκλήματος και του μαύρου χρήματος

Η Γαλλική Πρεσβεία στα Τίρανα ξεκίνησε εκπαιδευτικό πρόγραμμα 2 μηνών για την πάταξη του οργανωμένου εγκλήματος και του ξεπλύματος μαύρου χρήματος στα Υπουργεία Εσωτερικών, Δικαιοσύνης και Οικονομικών.

Τεχνική βοήθεια από το Ισραήλ για το πρόβλημα του νερού στην Αλβανία

Διαβεβαίωση έλαβε η Α/Κυβέρνηση ότι το Ισραήλ θα προσφέρει τεχνική βοήθεια και υποστήριξη για το πρόβλημα του νερού στην Αλβανία, το οποίο αφορά όχι μόνο στο νερό της ύδρευσης, αλλά και στο νερό που προορίζεται για άρδευση, καθώς και στα ποτάμια και τις λίμνες.

Αύξηση υποτροφιών για σπουδές στην Τουρκία

Υπόσχεση για αύξηση του αριθμού των υποτροφιών για τους Αλβανούς που θέλουν να σπουδάσουν στην Τουρκία, υπεσχέθη ο Πρέσβυς της Τουρκίας στα Τίρανα.

Γερμανική υποστήριξη στον αγροτικό τομέα

Σε συνάντηση που είχε ο Α/Υπ. Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Διαχείρισης Υδάτων, κ. E. Panariti με τον Γερμανό Πρέσβυ στα Τίρανα, κ. H. Hoffmann και αντιπροσωπεία από την ένωση GIZ (German International Cooperation) εκφράστηκε το ενδιαφέρον των Γερμανών για επενδύσεις στον αγροτικό τομέα. Από αλβανικής πλευράς, τονίστηκε το ενδιαφέρον για δημιουργία πρότυπων αγροκτημάτων για καλλιέργεια φυτών και κτηνοτροφία.

Πρόσκληση σε καναδικές εταιρείες για επενδύσεις στον αγροτικό τομέα

Κατά τη συνάντηση του Α/ Υπ. Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Διαχείρισης Υδάτων με Καναδική αντιπροσωπεία, τονίστηκε η ανάγκη επενδύσεων στον αγροτικό τομέα, καθώς και η ανάγκη σύναψης σχετικών διμερών συμφωνιών.

Χρηματοδότηση 10,2 εκ. € σε ΜΚΟ από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Το ανωτέρω ποσό αφορά στην περίοδο 2014 -2017 και για προγράμματα σχετικά με τις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες της Αλβανίας.

Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα για Κοινές Περιβαλλοντολογικές Δράσεις σε λιμάνια της διασυνοριακής περιοχής

Κοινές περιβαλλοντικές πρακτικές στο τρίγωνο Κέρκυρα – Ηγουμενίτσα – Άγ. Σαράντα προσπαθούν να υιοθετήσουν τα αντίστοιχα λιμεναρχεία, στο πλαίσιο ευρωπαϊκού προγράμματος. Έως το Φεβρουάριο του 2014, αναμένεται η ενίσχυση των μέτρων προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος.

5 .Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος

Θετική η έκθεση του ΟΑΣΕ για τη διενέργεια των αλβανικών εκλογών της 23ης Ιουνίου τ.έ.

Η έκθεση αναφέρει ότι οι εκλογές ήταν ανταγωνιστικές, με ενεργή συμμετοχή πολιτών κατά την προεκλογική περίοδο και γνήσιο σεβασμό των θεμελιωδών ελευθεριών. Επισημαίνει, βεβαίως, το τεταμένο κλίμα, καθώς και τη μη τήρηση κάποιων νομικών προθεσμιών.

Αναβολή 6 μηνών για τον Νόμο για τους Δημοσίους Υπαλλήλους

Η έναρξη ισχύος του νόμου για τους Δημοσίους Υπαλλήλους αναβλήθηκε για 6 μήνες (1.4.2014 αντί 1.10.2013), λόγω της μη ψήφισης, έως τώρα, των αναγκαίων εσωτερικών κανονισμών.

Ο κ. Tony Blair σύμβουλος της Αλβανικής Κυβέρνησης

Ο πρώην Πρωθυπουργός της Μ. Βρετανίας, κ. Tony Blair, είναι επισήμως σύμβουλος της Α/κυβέρνησης. Ο κ. Blair, σε συνεργασία με την Παγκόσμια Τράπεζα, θα υποστηρίξει τη δημιουργία της Ειδικής Μονάδας Κυβερνητικών Προτεραιοτήτων. Σύμφωνα με τις δηλώσεις του Α/Πρωθυπουργού, ο κ. Blair διαθέτει τις υπηρεσίες του εθελοντικά.

Η κυβέρνηση επιδοτεί τις επιχειρήσεις για δημιουργία νέων θέσεων εργασίας

Το πρόγραμμα αφορά μειώσεις στην κοινωνική ασφάλιση για τις επιχειρήσεις που θ' απασχολούν ΑΜΕΑ, ρομά και άλλες κοινότητες. Επίσης, όποιος προμηθεύει μηχανήματα για νέες ανάγκες παραγωγής θα επωφελείται μειωμένου ΦΠΑ. Υπό σκέψη βρίσκεται και η δημιουργία επαγγελματικής σχολής μόδας.

Περίπου 11.000 εκκρεμείς υποθέσεις στο Ανώτατο Δικαστήριο

Η έλλειψη δικαστών έχει οδηγήσει στη συσσώρευση υποθέσεων στο Ανώτατο Δικαστήριο, οι οποίες δεν έχουν εξετασθεί ακόμη.

539 αιτήσεις παραπόνων έχουν υποβληθεί για δικαστές

Μετά από έρευνα, 25 αιτήσεις αφορούσαν ελαφρές παρατυπίες και οι 17 από αυτές αποδείχθηκαν, ενώ σε 9 περιπτώσεις υπήρχαν σοβαρές νομικές παραβάσεις και θα ξεκινήσουν πειθαρχικές διαδικασίες. 199 αιτήσεις ακόμη ερευνούνται.

7.000 μη διεκπεραιωμένες υποθέσεις στο PRCA

Στο Property Return and Compensation Agency στοιβάζονται οι αιτήσεις των πολιτών. Οι μη διεκπεραιωμένες φθάνουν τις 7.000 και μερικές χρονολογούνται από το 1995, παρόλο που ο νόμος ορίζει ότι πρέπει να έχουν απαντηθεί εντός τριμήνου.

Υπό αναμόρφωση το Συμβούλιο Διοίκησης της Δημόσιας Αλβανικής Τηλεόρασης

Η αναμόρφωση στη Δημόσια Αλβανική Τηλεόραση ξεκινάει με την κάλυψη 10 κενών θέσεων στο Διοικητικό Συμβούλιο, μέσα από διαδικασίες οι οποίες προβλέπουν την αξιολόγηση 40 υποψηφιοτήτων.

Υπό αξιολόγηση όλες οι δομές πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

Θα αξιολογηθούν οι υποδομές, η ποιότητα εκπαίδευσης, η διοίκηση, οι ξένες γλώσσες και τα βιογραφικά των εκπαιδευτών. Η διαδικασία αναμένεται να ξεκινήσει εντός του 2014 και θα οδηγήσει σε αναμόρφωση όλου του συστήματος.

Η Προϊσταμένη

Παγώνα Λάρδα
Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄